5 игр для упрощения процесса освоения шахмат в детском саду

Существует множество подходов в обучении игре в шахматы, и игра - один из самых эффективных для всех возрастов. Увлечённые процессом, ребята незаметно для себя решают важные воспитательные задачи и параллельно осваивают правила обращения с фигурами на доске. Дидактические игры творят настоящие чудеса и облегчают учебновоспитательный процесс. Рассмотрим те из них, которые можно проводить в групповом или индивидуальном формате.

5 игр, ускоряющих и упрощающих процесс освоения шахматных «премудростей»:

- 1. **«Куча мала».** Соберите на столе все шахматные фигуры, в хаотичном порядке. Закройте глаза, выберите произвольную фигуру, ощупайте её и опишите ребёнку, заведомо создавая неверный портрет. Попросите поправить вас и помочь с верным описанием. Совместными усилиями отгадайте, какая именно фигура в руке. Поменяйтесь ролями.
- 2. **«Кто лишний».** Подготовьте карточки с изображениями шахматных фигур: на каждой ряд из 5 штук. Одна в подборке лишняя. Предложите юному гроссмейстеру отыскать её и пояснить, почему ей не место на карточке. Фигур в ряду может быть и меньше, например, три или четыре.
- 3. «Правильно-неправильно». Расставьте шахматы на доске, но некоторые фигуры разместите на «чужих» клетках. Ребёнок (или дети, если игра групповая) должен отыскать неправильную позицию и переместить заблудившиеся фигуры в их законные «домики».
- 4. **«Цвет».** Попросите малыша разместить фигуры на доске по своим местам, с разделением на цвета. Поменяйтесь ролями: теперь вы расставляете, ребёнок внимательно контролирует процесс. «Нечаянно» поставьте несколько фигур не на своё место, чтобы наблюдатель заметил ошибку и подсказал, как её исправить.
- 5. **«Что изменилось?».** Разместите на столе несколько шахматных фигур. Попросите детей закрыть глаза и немножко «поколдуйте»: поменяйте расположение фигур или спрячьте какие-то из них. Попросите ребят взглянуть на шахматы и определить, что же изменилось.

Чтобы сделать игру более увлекательной или внести в неё эффект новизны, на помощь придут дополнительные материалы. В качестве таких могут выступить, например, фигурки реалистичных воинов. Такой подход поможет ребятам в два счёта увлечься процессом. Ещё один вариант: вместо обычной доски задействовать коврик-пазл для игр на улице в комплекте с большими фигурами. Посодействуют учебному процессу и тематические загадки.